

周建平 摄

在网络论坛上发帖，用极为龌龊露骨的语言造谣法官与律师存在不正当关系，用词粗俗下流，内容不堪入目，以此煽动舆论向法院施压，达到自己的目的，近日，鄞州区人民法院通过远程视频审理了一起诽谤罪案，判处被告人有期徒刑一年六个月。

诽谤罪，言语构筑的囚笼

记者 董小军 通讯员 邵珊珊

输掉官司被纳入失信名单后，诽谤辱骂法官

几年前，薛某与朋友合伙开设了一家公司，此后，双方在经营过程中出现分歧，朋友提出退股，要求薛某退还其入股款项。为此，薛某出具了一张欠条，其中载明“薛某尚欠股资退股款13万余元，2019年10月31日前全部偿还”。

但到期后，薛某并未支付这笔退股欠款，为此，昔日的合伙人向奉化区人民法院起诉追讨。今年4月，法院公开开庭审理此案。庭审中，被告薛某对欠款事实无异议，但要求在偿付所有供应商债务、工人工资款后再偿还原告的这笔欠款。

此后，奉化法院依法判决被告薛某须支付原告欠款13万余元及利息损失，并支付原告律师费8000元。

对法院的这个判决，薛某未提出上诉。今年5月，在法院的这个判决正式生效后，原告向法院申请执行，但薛某却以各种借口拒绝履行还款义务，为此，法院依法将其纳入失信人员名单，相应的后果立即显现：根据相关规定，进入这个名单的被执行人会被限制高消费，包括不能乘坐飞机、高铁等，受到限制的薛某无法乘坐飞机出差，生意也遭受了影响。

此时，正确的做法是想方设法筹款履行法院判决的义务，以争取早日解禁。但薛某极不理智地选择了一种完全错误的方法，他想以歪门邪道的方式施压法院和法官，以此发泄自己的不满。

今年5月至6月，薛某在网络论坛上发布针对主审法官和原告律师的污言秽语，散布法官与律师存在不正当关系等虚假信息，用“黑法官”“司法蛀虫”“美女律师拉皮条”“律师给法官塞钱了还是上床了？”等侮辱诽谤的字眼博人眼球，网上发帖的点击、浏览次数有1.3万余次。

诽谤法官，判刑一年六个月

事件发生后，主审法官和原告律师立即向公安机关报案。7月6日，薛某被公安机关抓获。三天后，薛某委托其亲属将网上发布的帖子删除。

薛某落网后承认，他对判决结

果不服，因为忙于生意而错过了法定的上诉期，此后，由于被限制高消费，无法乘坐飞机外出，于是就想着把事情搞大，希望借此让法院撤销对其的执行。帖子中诋毁法官和律师的言论，完全是其主观臆断，并无任何事实依据。

今年11月17日，鄞州法院通过远程视频的方式依法公开开庭审理此案。法院审理后认为，薛某在信息网络上捏造事实诽谤他人，情节严重，严重危害社会秩序，其行为已构成诽谤罪。且其损害的是政法干警的名誉，属于严重危害社会秩序。根据相关法律，鄞州法院判处薛某有期徒刑一年六个月。

诽谤法官为何被公诉判刑？刑法中所指的诽谤是指通过捏造、散布某种虚构的事实，以贬损他人人格、名誉，且情节严重的行为。其所侵犯的是他人的人格尊严、名誉权。构成诽谤罪须符合以下几个重要因素，一是捏造某种事实；二是须有散布捏造事实的行为，而所谓散布，就是通过言语和文字的方法公开在社会上扩散；三是诽谤行为一定是针对特定的人进行的，不一定要指名道姓，但只要从诽谤的内容上知道受害人是谁，就可以构成诽谤罪；四是捏造事实诽谤他人的行为必须属于情节严重的才能构成诽谤罪。

根据我国刑法，对于诽谤罪，实施“告诉的才处理”的原则，也就是说，控告诽谤罪，应由受害人自诉向法院起诉，即通常所谓的自诉刑事案件。

但值得注意的是，鄞州法院判决的薛某诽谤罪案，是由公诉机关提起公诉的，这是为什么呢？

鄞州法院刑事庭的法官介绍，控告诽谤一般是自诉案，但刑法同时明确规定，当诽谤行为“严重危害社会秩序和国家利益”时，如果受害人不告诉或因某种原因不能告诉，由公诉机关提起公诉。如因诽谤引起受害人死亡；诽谤对象为外国人，影响国际关系等等。

薛某涉嫌诽谤罪，之所以由公诉机关起诉，重要原因是薛某侵害的是法官的名誉，并因此损害了司法权威和司法公信力，属于严重危害社会秩序。

诽谤采用的方法是言语和书面文字，在传统意义上，文字通常指写在纸上的，但随着互联网技术的普及，文字的含义有了延伸，与此相关的情节严重与否的问题也需要有明确的说法。为此，最高人民法院、最高人民检察院专门出台《关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件案件适用法律若干问题的解释》



本版制图 庄豪

释》，其中明确规定，利用信息网络诽谤他人，如果同一诽谤信息实际被点击、浏览次数在5000次以上，或者被转发次数在500次以上，一年内多次实施利用信息网络诽谤他人行为未经处理，诽谤信息实际被点击、浏览、转发次数累计达到规定量的，即为情节严重，应当依法定罪处罚。

本案中，被告人薛某在5月至6月间，在信息网络上多次捏造损害他人的事实予以散布，其散布的谣言被点击浏览次数有1.3万余次，完全符合诽谤罪的构成要件，这是其被判刑的主要依据。

相关案例

酒后短信辱骂法庭书记，被罚款1万元

今年9月，鄞州区人民法院大嵩法庭受理了一起民间借贷纠纷案，同时，原告申请对被告朱某的

财产进行保全。9月22日晚上9点左右，被告朱某拨打法庭书记的手机，因当时无人接听，朱某不断发送辱骂短信对该书记进行人身攻击，用词包括“断子绝孙”“自私自利的小人”等带有侮辱性的词句。

书记报告了该情况后，法庭立即作进一步的了解，并责令朱某来到法庭。朱某称，当晚饮酒后发现因财产保全银行账户被冻结导致无法刷卡，一气之下作出了不理智的举动，在酒醒后十分后悔，并作了道歉。

10月21日，鄞州法院就朱某辱骂法庭书记一事作出处罚决定，对朱某罚款1万元，并对其进行了严肃的批评教育。

我国《民事诉讼法》规定，对司法工作人员、诉讼参加人、证人、翻译人员、鉴定人、勘验人、协助执行的人，进行侮辱、诽谤、诬陷、殴打或者打击报复的，人民法院可以根据情节轻重予以罚款、拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

司法人员应获得安全保护和履职保障

■法眼观潮

牧野

司法工作人员的安全保护和履职保障是一个沉甸甸的话题，因为近年来，全国各地都曾出现各种针对法官等司法工作人员的人身伤害，这不仅是对司法工作人员个人的攻击，更是对司法权威的公开挑战。

我国《法官法》明确规定，法官的职业尊严和人身安全受法律保护。

2016年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅出台《保护司法人员依法履行法定职责规定》，强调对于干扰阻碍司法活动，威胁、报复陷害、侮辱诽谤、暴力伤害司法人员及其近亲属的行为，应当依法从严惩处。2017年2月，最高人民法院印发《人民法院落实〈保护司法人员依法履行法定职责规定〉的实

办法》，也强调了切实保障司法人员依法履职的安全。对于侮辱、诽谤、威胁、殴打人民法院工作人员或者诉讼参与人的，以自杀、自残等方式威胁人民法院工作人员的，应当及时采取训诫、制止、控制、带离现场等处置措施，收缴、保存相关证据，及时移送公安机关处理，构成聚众冲击国家机关罪、聚众扰乱社会秩序罪、妨害公务罪等犯罪的，依法追究刑事责任。

薛某案的判决，再次向人们敲起了警钟，任何人，如果对法院、法官有疑虑，或者对司法判决结果存有异议，应通过正当的法律途径寻求解决和救济，合理、合法地表达自己的意见和诉求，绝不可采取非法途径和暴力手段。否则，通过造谣等手段辱骂抹黑法官和司法工作人员，都将可能给自己带来难以挽回的严重后果。

配合亲戚上演诉讼假戏 事情败露招来牢狱之灾

宁波的王某、陈某夫妇与林某是亲戚，七年前，因企业贷款流转需要，他们曾与林某产生过一笔320万元的银行流水。之后，王某夫妇涉及债务纠纷，成了当地法院多起执行案的被执行人。

去年年初，法院准备依法拍卖两人名下的一处房产，为了“减少”一些“损失”，王某夫妇找到林某，希望她能帮点“小忙”。他们以银行流水为凭据，倒签了320万元的借条给林某，让林某拿着这张借条及银行流水记录，到宁海法院起诉自己。在禁不住两人的苦苦请求，又看在亲戚情面上，林某最后答应了夫妇俩的要求。去年4月，林某拿着“证据”向法院起诉。之后，在法院调解下，双方达成了调解“协议”。

王某夫妇仍不知足，之后，两人又与林某炮制了一份虚假的《房屋租赁协议》，制造了林某曾向他们租房的假象。

当法院开始对王某夫妇名下的房产进行执行时，林某向法院提出，11年前，她曾向王某夫妇租赁该房产的五楼部分，每年租金2.6万元，之后共花费180万元用于装修。2013年王某夫妇欠债后，他们用房租来抵扣借款利息，所以，如果法院要拍卖该房产，应从拍卖款中留出一部分作为其装修损失。

“用房租抵扣利息，两者的差距未免太大了”，执行法官由此发现了疑点。之后，执行法官又了解到，该房产装修的款项尚未结清，装修公司一直都与王某夫妇联系，对林某并不熟悉。法院立即依法传唤了林某，其与王某夫妇串通制造虚假诉讼的事情因此败露。

近日，宁海法院以虚假诉讼罪依法判处王某有期徒刑一年四个月，并处罚金十万元；分别判处陈某、林某有期徒刑一年四个月、一年二个月，缓刑两年，各处罚金十万元。

(宁法)

假房东群发短信催租 租房客信以为真上当

今年三月的一天，租住在镇海的吕先生收到这样一条短信：“你好，我是房东，我换号码了，请存一下，有事打这个电话，以后房租请汇入我爱人的工商银行账户，号码6212……李某某”。吕先生知道他的房东姓李，因此没有多加思考，就按照这个短信所要求的内容，将6000元房租汇到了对方指定的那个账户。

几天后，吕先生接到房东的电话，这才知道对方并没有换过手机号码，更没有给他发过要求把房租汇入其妻子李某账户的短信。

至此，吕先生知道自己被骗了，随后他立即报案。公安机关顺着这条线索展开侦查，最终抓获了用同一种手段多次实施电信诈骗的犯罪嫌疑人白某。

据白某交代，其通过网上购

买短信群发设备，以大肆群发诈骗短信的方式诈骗钱财，先后骗得吕先生等8人共计人民币2万余元。

近日，镇海法院对此案进行审理后认为，白某的行为已构成诈骗罪，判处有期徒刑一年六个月，并处罚金人民币八千元。

近年来，利用手机、网络等高科技设备进行电信网络诈骗的案层出不穷，犯罪嫌疑人往往利用受害人防范意识不强的心理，屡屡得逞。根据法院审理的类似案件，法官提醒人们，必须增强防范意识，不轻信来历不明的电话和短信；不透露个人、家庭信息；不向陌生人汇款、转账。发现被骗时要第一时间向公安机关报案，并提供犯罪分子的账号、联系方式等有价值的线索。

(镇法)



单位收取押金 个人离职后可否要求补利息？

【问题】

小胡2017年入职公司时，曾被要求交付2万元押金。小胡当时虽然并不情愿，但为了获得这份待遇不错的工作不得不屈从。

今年9月，因与公司的劳动合同到期，小胡决定离职。他在领取2万元押金时，向公司提出，这笔钱在公司放了三年，公司应该支付相应的利息，但公司以从未有过先例为由拒绝。小胡因此提出一个疑问：公司实际上无偿占用了这笔钱三年时间，而他实际损失了三年的利息，公司仅归还本金是否合法？

【说法】

法律规定：“用人单位违反本法规定，以担保或者其他名义向劳动者收取财物的，由劳动行政部门责令限期退还劳动者本人，并以每人五百元以上二千元以下的标准处以罚款；给劳动者造成损害的，应当承担赔偿责任。劳动者依法解除或者终止劳动合同，用人单位扣押劳动者档案或者其他物品的，依照前款规定处罚。”

本案中的小胡以押金形式将钱实际无偿交付给公司使用三年，确实有贬值损失的存在，公司自然应承担相应责任，按同期银行利息予以赔偿。(梅生)

